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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO,
REALIZADA NO DIA 04 DE MARÇO DE 2022.

ATA Nº 003/2022

Aos quatro dias do mês de março do ano de dois mil e vinte e dois, às 09h30minh,
no  Plenário  “Procópio  Nogueira  Ramos”,  realizou-se  Sessão  Ordinária  da  Câmara
Municipal  de  Baião,  sob  a  presidência  daVereadora  ECI  DE  ARAÚJO  PIMENTEL  e
secretariado pelos Vereadores EDIVALDO VIEIRA RAMOS e NAZARENO DA SILVA E
SOUZA, primeiro e segundo secretários, respectivamente, ad hoc.

Vereadores presentes:

A  Senhora  Presidenta  pediu  ao  Segundo  Secretário  que  fizesse  a  chamada
nominal sendo constatadas as presenças dos seguintes vereadores:

- MARINALDO DA SILVA,
- HUMBERTO SOUZA VIEIRA,
- RODRIGO RAMOS LOBO,
- NEILA MARIA DA MERCÊS PEREIRA,
- ECI ARAÚJO PIMENTEL,
- FERNANDO FERNANDES DIAS,
- KELLY BARBOSA DA COSTA,
- NAZARENO DA SILVA E SOUSA e
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS. 

Aferido o quórum legal a Presidenta, colocou em votação a Ata da sessão anterior
que já houvera sido distribuída desde o dia 02/03/2022 no formato PDF, utilizando-se as
redes sociais. A ata foi aprovada por unanimidade.

Pauta:

- Ofício nº 003/2022 da Direção da União das Mulheres do Município de Baião –
UMMB, solicitando espaço na Tribuna Livre.

-  Projeto  de  Lei  nº  001/2022  que  Dispõe  sobre  a  reestruturação  do  Conselho
Municipal dos Direitos da Mulher e do Fundo dos Direitos da Mulher, criado pela Lei n°
1.442 de 10 de dezembro de 2010 e dá outras providências, postulada pela Vereadora Eci
de Araújo Pimentel.

- Requerimento nº 001/2022 do Vereador Marinaldo da Silva, solicitando ao Poder
Executivo Municipal, que viabilize por meio da Secretaria competente a cessão do prédio
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público  onde  funcionou  antiga  escola  primária  da  Vila  de  Umarizal  para  o  uso  da
Associação Quilombola de Umarizal, Baião/PA.

- Requerimento nº 002/2022 do Vereador Marinaldo da Silva, solicitando ao Poder
Executivo Municipal,  que viabilize por  meio da Secretaria  competente,  a pavimentação
asfáltica da Rua Primeiro de Junho, Bairro Novo, Baião/PA.

- Requerimento nº 001/2022 da Vereadora Kelly Barbosa da Costa, solicitando da
Secretaria  Municipal  de  Urbanismo,  que  faça  uma  avaliação  para  possível  instalação
pública de vários postes no trecho da Rua Jofre dos Santos, no Bairro Novo, próximo a
creche.

Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida a Presidenta saudou a todos, em
especial as mulheres, justificou que assume a presidência pela ausência do presidente,
agradeceu a Deus por este dia, e colocou a palavra à disposição das Mulheres da UMMB
do município de Baião e dos Vereadores, que assim se manifestaram:

A  Senhora  Liduina  no  uso  da  palavra  na  Tribuna  Livre,  saudou  a  todos,  os
senhores vereadores e o público que está assistindo a sessão. Falou em nome da União
das Mulheres do Município de Baião (UMMB), explicou a importância do Projeto de Lei de
indicação da Vereadora Eci Araújo, que trata da reestruturação do Conselho Municipal de
Direitos das Mulheres. Frisou que a UMMB tem um lema, que todos os dias é dia de luta.
Falou que o Conselho de Direito da Mulher já foi criado em 2010, com várias conquistas,
onde  foi  aprovado  os  6  meses  de  licença  maternidade  para  as  servidoras  públicas
municipais, que a lei previa 4 meses. Frisou que acha que todos conhecem os Conselhos
de  Saúde,  Educação,  Assistência  Social  e  outros,  sendo  tudo  isto  muito  importante.
Ressaltou  que  depois  de  um  tempo  na  gestão  passada,  foi  muito  complicado  dar
continuidade nesse Conselho de Direito da Mulher e com a pandemia praticamente parou
o funcionamento do Conselho. Porque a reestruturação da Lei? Se já tem a Lei, a Lei que
encontramos está faltando muitos artigos, é uma cópia incompleta, não encontramos na
Prefeitura uma cópia mais completa e procuramos nesta Casa e o Presidente disse que
não  é  possível  encontrar  os  documentos  nesse  sentido,  por  isso  o  pedido  de
reestruturação.  Falou  que  o  Conselho  e  o  Fundo  Municipal  foi  criado  em 2010,  e  só
questão de complementar, inclusive sobre a questão da Conferência que acontece de dois
em dois anos, sobre o direito da mulher. Disse de um terreno onde seria o Centro de
Saúde da Mulher, cedida pela administração de então, não tendo havido construção, nem
funcionamento por falta de verbas. Acredita que o terreno ainda existe e é patrimônio do
município.

Em seguida, ainda na Tribuna Livre, falou que a Senhora Rosana irá falar também
sobre o dia 8 de março, pois a semana da mulher está chegando e que sua defesa é sobre
isto para os senhores vereadores, frisou que ano passado veio a Coordenadora do Estado
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pela coordenadoria da mulher, esteve presente também a Vereadora Eci, ela veio fazer
monitoramento da rede de proteção das mulheres, inclusive ela pontuou isto que tendo
Conselho  funcionando,  irá  dar  uma  grande  força  para  as  mulheres,  inclusive  a
fiscalicalização, propor programas e serviços para as mulheres, tanto na área da saúde,
financeira  e  violência  contra  as  mulheres,  que  pela  pandemia  a  violência  contra  as
mulheres aumentou muito dentro de casa. Finalizou dizendo que espera que os senhores
vereadores aprovem esse Projeto  de  Lei  que  reformula  e  reestrutura  o  Conselho dos
Direito da Mulher, para logo em seguida fazer funcionar novamente esse Conselho.

Vereador Edivaldo Ramos:

Saudou  a  todos,  às  mulheres  UMMB,  que  se  encontram presentes,  o  público
presente e os que estão assistindo através das redes sociais, a Sra. Presidenta, senhores
vereadores.  Falou  ser  uma  coincidência  saudável,  onde  temos  a  colega  Eci  Araújo
presidindo  a  sessão,  uma  Vereadora  muito  comprometida  com  as  causas  sociais  do
município  e  com  o  povo  de  Baião.  Reafirmou  ser  uma  coincidência  a  colega  está
presidindo a sessão, onde hoje se discute a alteração da Lei 1.442, sobre a reestruturação
do Conselho Municipal  do  Direito  da  Mulher  do  município  de  Baião,  sendo isto  muito
importante. Declarou-se favorável ao Projeto de Lei e está com o seu voto certo para votar
a favor do Projeto, mas precisa ser feito alguns ajuste em alguns pontos que foi colocado
no projeto, mas isso não quer dizer que não será aprovado, será sim. Ressaltou ser um
avanço  muito  grande  para  as  mulheres  e  para  o  município  de  Baião,  pois  elas  são
guerreiras, precisamos tratar com muito respeito e amor, e que fica muito feliz de poder
participar dessa sessão hoje, onde elas lutam pelo Conselho reestruturado, que avance
perante a sociedade baionense, como já foi colocado pela colega Liduina, são mulheres
que  vem  sofrendo  muitas  agressões,  principalmente  nessa  época  de  pandemia,
infelizmente nosso Brasil  ainda é um país que tem tanta violência contra as mulheres,
vemos em muitos canais de televisão tanta cena de mulheres sendo violentadas, sendo
isto uma tristeza, e não é diferente também aqui no município de Baião, as mulheres vem
sofrendo certos tipos de agressões que não é aceitável em meados do século XXI. Disse
que está do lado das mulheres para aprovar o Projeto, colaborar no dia 8, sendo este um
dia muito importante para todos, pois se não fossem vocês mulheres não estaríamos aqui
respirando e vivendo este dia saudável.

Vereador Rodrigo Lobo:

Cumprimentou a todos. Agradeceu à União das Mulheres do Município de Baião
pela  presença.  Frisou ser  de  suma importância  que se  faça uma defesa em prol  das
mulheres, como todos já disseram, as mulheres elas são muito oprimidas na sociedade,
como o Vereador  Dinho colocou que estamos em pleno século XXI,  mas ainda se vê

Página 3 de 12



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

muitas barbaridades, relatou que recentemente estava em uma cidade e presenciou uma
agressão  de  um  pai  com  uma  filha,  mas  ainda  se  vê  muito  isso,  vemos  agressão
doméstica e as mulheres muitas das vezes têm medo de fazer o registro de ocorrência, por
não ter uma maior rede de proteção. Disse que podem contar com o seu apoio e está
favorável na aprovação do Projeto. Parabenizou a Vereadora Eci Araújo pela iniciativa do
projeto. Falou sobre o piso salarial do magistério, onde na sessão passada foi mencionado
pela Vereadora Eci, frisou que hoje está acontecendo um ato público do Sintepp. Falou
que o município de Tucuruí já aderiu o piso salarial, houve uma reunião com o sindicato,
sentaram com o sindicato democraticamente, e já aplicaram o piso salarial do magistério,
Cametá também já aplicou, e só está faltando nessa região do Baixo Tocantins o município
de Baião para se adequar ao piso do magistério, frisou que é preciso dar esse apoio a
esses profissionais que tanto são importantes na formação da educação dos nossos filhos.
Abordou outro ponto que foi lido em pauta, é sobre a iluminação pública, temos visto a
correção da iluminação pública, mas acredita que 70% das ruas precisam ser reparadas de
iluminação pública. Ressaltou a iluminação pública ela é segurança, então é preciso do
Poder Executivo que olhe com mais atenção para essa questão de segurança relacionado
à iluminação pública do município. Falou sobre a rua do professor Gomes, relatou que
houve um acidente naquele perímetro, onde o rapaz deu em um buraco e bateu na casa
de um colega, então nesse sentido a iluminação pública é importante, porque ela traz
segurança pública para o município.

Vereador Marinaldo da Silva:

Saudou a todos, mencionou a presença da sua sobrinha Lorrane e o público que
assiste em redes sociais. Iniciou dizendo que o mês de março é o mês que se comemora o
Dia Internacional da Mulher,  parabenizou todas as mulheres do Brasil,  as mulheres do
munícipio de Baião, em especial sua mãe Ivanilde Soares da Silva, pois ela foi mãe e pai,
agradeceu a ela, pois tudo que tem e tudo é, é graças a sua mãe. Frisou que em nome da
sua ilustre mãe, parabenizou as mulheres em especial do município. Declarou o seu apoio
ao Projeto de autoria da Vereadora Eci, que está pronto ajudar, e que tem conhecimento
do sofrimento que ainda as mulheres vêm sofrendo, apesar de que ainda estamos vivendo
no século XXI. Ressaltou que através desse Projeto se torna muita mais fácil  para que
juntas elas possam estar denunciando e conseguindo alcançar os seus objetivos. Disse
que o momento hoje é de satisfação de estar participando pela primeira vez deste ano de
2022 desta sessão, é momento de gratidão. Frisou que há um mês passou por momento
muito difícil, fez um procedimento cirúrgico e graças a Deus e as pessoas que lhe deram
forças, hoje está bem e ocorreu tudo na santa paz. Defendeu suas indicações, sendo a
concessão de um prédio, a antiga escola “Manoel Sampaio” da Comunidade de Umarizal,
pediu o apoio de todos, pois é de extrema importância essa concessão para a comunidade
em geral,  porque esse prédio ele  se encontra abandonado,  já  foi  sucateado,  já  foram
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tiradas  telhas  e  madeiras.  A  Associação  precisa  muito  de  fazer  uma  instalação  para
contribuir com o desenvolvimento social, histórico e cultural da Vila de Umarizal, prédio
este que foi construído no ano de 1965-1966, através da Aliança para o Progresso. Disse
ser  importante  essa  concessão  para  a  associação,  para  fazer  uso  social.  Defendeu
também sua  indicação  sobre  a  pavimentação  da  Rua  Primeiro  de  Junho,  Bairro  São
Francisco, encaminhou ano passado verbalmente e hoje está encaminhando por escrito, e
conta com o apoio de todos os colegas, pois pelo período invernoso esta rua fica inundada,
tornando  difícil  acesso  para  os  moradores.  Pediu  que  o  Executivo  tome  as  devidas
providências e o Secretario de Infraestrutura, que com certeza será contemplada, mas que
primeiro faça uma avaliação, porque no período chuvoso a água invade as residências,
então  que  se  faça  o  meio-fio  para  evitar  que  a  água  chegue  até  a  residência  dos
moradores.  Parabenizou  o  Prefeito  Dr.  Loca  que  tem  feito  o  melhor  para  o  nosso
município, sabemos que não podemos alcançar tudo de uma vez, mas passo a passo as
coisas estão chegando no município, e a tendência é melhorar. Parabenizou o Governador
Hélder Barbalho pela inauguração e entrega da ponte sobre o rio Meruú, que faz ligação
do Baixo Tocantins com a região metropolitana de Belém. Externou seus parabéns aos
estudantes  baionenses  que  neste  ano  conseguiram  ingressar  na  universidade,  aos
professores da área quilombola quanto aos de livre concorrência, pois o município foi um
sucesso de pessoas muito inteligentes, e que eles não parem que dêem continuidade.
Parabenizou  em  especial  a  filha  do  Vereador  Elivaldo  que  passou  em  Medicina  no
processo  seletiva  quilombola,  Carlos  Henrique  de  Umarizal  filho  de  seus  amigos  que
também passou, sendo isto muito gratificante, pois estudou o ensino fundamental e médio
na própria localidade e hoje é um sucesso. Parabenizou Yarlem Vieira que passou em
Geografia, desejou a todos que tenham uma jornada de conhecimento de muito sucesso.
Parabenizou a diretora do hospital Remilda, pelo seu esforço em frente à saúde para fazer
o máximo em tudo que está ao seu alcance.

Vereadora Kelly Barbosa:

Saudou a todos, a mesa constituída, a Sra. Presidenta, as mulheres presentes na
sessão. Agradeceu pela oportunidade de estar presente em um dia especial, em defesa do
projeto de lei de iniciativa da Vereadora Eci Araújo, que trata da lei em defesa do direito da
mulher, ressaltando que é um projeto de grande importância, colocou-se à disposição da
UMMB. Agradeceu a Coordenadora Elisane, da central de regulação, que compareceu a
esta Casa para esclarecer os procedimentos da Central de Regulação, do TFD e da Tele-
medicina,  onde  a  mesma  também  agradeceu  a  Secretária  de  Saúde  do  Estado,  a
Secretária  de  Saúde  do  Município  e  a  todas  as  pessoas  que  contribuíram  com  a
implantação  deste  projeto  no  município  e,  acrescentou  que  a  Central  de  Regulação
caminha em passos lentos, logo que seu dever é de trazer as problemáticas, mostrando ao
governo as situações, mas cabe a ele se vai executar ou não, só que os pedidos são da
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população e, sobre a fala da Coordenadora Elisane, disse que o que havia falado em
tribuna  é  de  profundo  conhecimento  e  fundamento,  onde  relatou  que  quando  fez  o
pronunciamento não foi para criticar o governo, foi em relação as problemáticas da Central
de  Regulação,  e  de  onde  tirou  a  conclusão,  pois  foi  através  de  um paciente,  que  é
agricultor e, estava com uma hérnia de inguinal, onde a mesma presenciou essa situação
passo a passo, durante cinco meses, onde o mesmo ficou esperando através da Central
de  Regulação,  ressaltando  ainda,  que  quando  trouxe  a  tribuna  o  assunto,  não  era
necessário  ir  em busca de informação.  Disse que fez pedido até para o município  de
Cametá, mas infelizmente não conseguiram, e logo foi para outra Central de Regulação, a
de Ananindeua, e através de uma amiga, que os contemplou com a cirurgia. Enfatizou que
um trabalho de vereador é um trabalho árduo como de qualquer outra secretaria e que
estão fazendo de tudo para atender da melhor forma a população, por isso lutam para
trabalhar juntos, pois isso traz progresso. Ressaltou que quando trabalhava na Assistência
Social foi supervisora do “Criança Feliz”, coordenadora do serviço de convivência como
pedagoga, então presenciou o social, o que a trouxe até a tribuna, acrescentando que não
desmerece o trabalho da Elisane. Na época o Vereador Edivaldo que lhes ajudou doando
uma bola, onde ressaltou que isso não depende de coordenadora, e sim, dos secretários e
prefeitos. Agradeceu ao Governador Hélder Barbalho pela construção da ponte sobre o Rio
Meruú que interliga o município de Baião a demais localidades. Desejou um feliz Dia das
Mulheres a todas, pois são todas guerreiras. Salientou que não está apenas para indicar
problemas, para contribuir na solução, relembrando de quando foi buscar uma ação em
parceria com a Renilse Nicodemos, no início do mandato, independente de prefeito, sem
ajuda, mas foi  atrás, e foram contemplados com a ação, ajudando com mais de 1.000
atendimentos na área da saúde, então isso acaba desafogando a Secretaria de Saúde,
fizeram mais de 350 (trezentos e cinqüenta) atendimentos com cestas básicas, que logo,
desafoga  a  Assistência  Social,  acrescentando  que  em  um  ano  de  seu  mandato  já
contribuiu muito com o governo municipal. Agradeceu a Elisane por ter vindo até a tribuna
esclarecer, pois isso sim é progresso.

Vereador Humberto Vieira:

Saudou  a  todos  os  presentes  e  aos  que  assistem  através  das  redes  sociais.
Enfatizou que está para apoiar a UMMB, que tanto honra o nome das mulheres quanto dos
homens, pois isso é um avanço muito grande. Ressaltou sobre um acontecimento do fim
de semana passado, onde envolveu um guarda municipal e o filho do Pastor Mário Caldas,
daqui do município, onde o filho do pastor foi agredido pelo guarda, denegrindo a imagem
da GMB, então pediu a guarda municipal e ao Secretário de Segurança para que tomem
providências sobre esse ocorrido, acrescentou ainda, que a polícia militar e a polícia civil,
devem fazer a nossa segurança, pois apontaram uma arma de fogo para o irmão da vítima,
e foi registrada uma ocorrência como tentativa de homicídio, então pediu providências ao
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Ministério Público, ao Prefeito, para que isso não venha mais acontecer no município, pois
o guarda envolvido está cansado de fazer esses tipos de coisas e nada acontece com ele.
Onde o mesmo salientou que repudia  esse tipo  de acontecimento.  Ressaltou  sobre  o
requerimento feito pela Vereadora Kelly, evidenciando que foi um requerimento feliz, que
realmente  a  Elisane esclareceu as  dúvidas,  mas que todos sabem que infelizmente  a
central de regulação de Baião não tem tanto poder, pois os pedidos são encaminhados
para a Central de Regulação do Estado, e tudo depende de lá, evidenciando que o rapaz
que foi agredido, só conseguiu leito na quinta, pois sofreu uma fratura na região frontal.
Desejou um bom dia às mulheres, acrescentando que o dia 8 de março não fique apenas
no dia 8 de março a comemoração das mulheres, pois todos os dias são importantes para
elas.

Vereador Nazareno Souza:

Saudou a todos, a Sra. Presidenta Eci, aos colegas vereadores, a platéia que os
assistem, a Sra. Líduina. Evidenciou que é um momento muito oportuno para o projeto da
Vereadora, e que o projeto passou na Casa, o qual colocou muitas coisas em ordem no
município. Salientou a fala do Vereador Marinaldo, na qual disse sobre a situação dos
quilombolas, e que o Gabriel estará presente na sessão, e que em 1998 começaram a
discutir  a questão da casa da família rural  no Bailique, inclusive onde é a escola pólo,
destacando que nessa época já tinha muita rejeição nesse nome, quilombola, mas que
hoje dá muito orgulho dessa luta. Enfatizou que a organização social é muito importante
para essa luta, logo, estão mantendo essa organização, e agradeceu ao Governo Lula por
ter criado as cotas para os estudantes. Falou que conversou com a Sra. Presidenta e o
projeto será modificado, mas pediu para que o projeto seja votado mais a frente, por ser
um  projeto  de  iniciativa  do  Executivo,  acrescentando  que  deve  ser  passado  para  a
comissão, para que possam fazer o projeto e ser aprovado na próxima sessão, para dar de
presente para as mulheres e para o município. Salientou sobre o piso salarial, dizendo que
os municípios que estão divulgando sobre o piso, são porque estão aderindo só agora,
mas que Baião já aderiu o piso salarial em 2014, na época do Saci, mas que o que deve
ser feito é o reajuste do piso, para aproximar-se aos 33% que o Governo Federal colocou
agora. Informou que colocou no grupo a resposta que o governo deu, em relação ao piso,
e que o Instituto de Previdência respondeu uma pergunta feita pelos vereadores Edivaldo,
Rodrigo e Eci, que foi a que fez a fala, porém o Instituto só pode fazer o reajuste depois
que os ativos fizerem, e automaticamente já foi feito dos que recebem um salário-mínimo,
focalizando que é importante saber quando vai ser feito, e que essa indicativa prossegue o
acordo  que  foi  feito,  na  liderança,  para  que  o  prefeito  possa  os  esclarecer,  como  a
funcionaria veio na casa esclarecer,  a qual  foi  parabenizada pela atitude, e também a
Vereadora  Kelly,  pois  é  papel  do  Vereador  acompanhar  o  município  passo  a  passo.
Ressaltou que na sessão passada solicitou dois ofícios, que são ofícios importantíssimos,
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um era da moção para o Governador do Estado, em nome de todos os vereadores, e que é
uma irresponsabilidade da Casa de não ter feito isso, e a outra, é do período do recesso,
para que possam ver uma maneira de reunirem-se com o Banco do Brasil, inclusive uma
reclamação da associação das mulheres, que foi discutido no grupo, mas o presidente não
puxou a responsabilidade para si, para fazer a solicitação ao Gerente do Banco, para que
pudesse vir até a casa. Focalizou a fala do Vereador Humberto, dizendo que não depende
da pessoa que trabalha na central,  pois  é  feita  na  mesma democracia  que os  outros
municípios fazem, mas que para ter um atendimento rápido, só existem duas coisas que
podem ser feitas, é cobrar e pedir para os maiores políticos. Pediu para a Sra. Presidenta
para que autorize o Secretário Legislativo para fazer o ofício e a moção. Salientou que
aprovaram na Casa uma parceria do município (prefeitura) com a empresa PROVECOM, a
qual  já  instalou  internet  em  várias  comunidades  do  município,  e  aproveitou  para
parabenizar a comunidade Joana Peres pela belíssima recepção, e o desempenho que
isso levará para os moradores, e será incluída a Vila de Araquembaua, onde agradeceu a
empresa pela parceria.

Vereadora Neila Pereira:

Saudou  a  todos  os  presentes  e  aos  que  assistentes  pelas  redes  sociais.
Agradeceu  a  Deus  por  mais  um  dia!  Deu  boas  vindas  para  o  Vereador  Marinaldo.
Parabenizou  o  projeto  de  lei  da  Vereadora  Eci,  pois  é  de  suma  importância  para  as
mulheres, destacando que é favorável ao projeto. Parabenizou antecipadamente todas as
mulheres pelo Dia das Mulheres, pois nesse dia estará em Brasília, para lutar por sua
categoria, que dia 8 (oito) será a votação da PL, onde informou que a mesma e a Geisa
irão, onde aproveitou para pediu a Deus para que possa os abençoar e que possam ter
essa vitória.

Vereador Fernando Fernandes:

Saudou a todos, a mesa constituída, a Sra. Presidenta Eci. Parabenizou a todas as
mulheres pelo Dia das Mulheres, pois são fundamentais para a sociedade. Parabenizou a
Sra. Rosana e a Sra. Líduina e parabenizou a Vereadora Eci pelo projeto, onde ressaltou
seu apoio. Relembrou a fala do Vereador Humberto, relacionado ao fato que aconteceu
com a guarda, então o mesmo acredita que o prefeito abrirá um processo administrativo
para apurar todos os fatos,  pois  isso não pode acontecer,  os guardas estão para nos
proteger, e que esse tipo de comportamento jamais apoiará e, acredita que a justiça vai
tomar as providências. Agradeceu a Deus pela oportunidade por estar presente e pediu
para Deus abençoar a todos.

Página 8 de 12



ESTADO DO PARÁ

CÂMARA MUNICIPAL DE BAIÃO
Av. Getúlio Vargas, 477 - Bairro Centro - CEP 68.465-000 - Baião/Pará

TEMPO DAS LIDERANÇAS

Vereador Rodrigo Lobo – Líder do Partido PSC

Salientou sobre o piso do magistério e sobre a fala do Vereador Nazareno, que
havia dito que Baião já havia aderido o piso anos atrás e que só precisa ajustar o salário, e
disse que o mesmo foi  em busca de informações dos municípios que mencionaram, e
observou que não procede que os outros municípios não tenham o piso salarial em lei,
acrescentado ainda, que o piso de Cametá é a Lei 212/2012, sendo que Cametá já tem
desde 2012 o piso salarial, e de Tucuruí é a lei municipal 9.860/2016, que reajusta o plano
de carreira e readequando o piso salarial. Evidenciando que Baião está atrasado, pois a
maioria dos municípios do Baixo Tocantins já tem o piso salarial e já reajustaram seu piso,
mas que Baião ainda não fez o reajuste do piso salarial do magistério, ressaltando que
precisam reunir com a Secretaria de Educação de Baião, e se for possível reunirem-se
com o prefeito e que não podem deixar de fora o sindicato, destacou ainda sobre o salário
atrasado de 2020, para que possam dar uma resposta a essa classe que foram lesados
em 2020, e também sobre as progressões de carreira que ainda não foram ajustadas,
agregando a fala do Vereador Nazareno, que disse que havia várias agendas atrasadas, e
pediu para que colocasse mais esse em pauta, e que o Presidente da casa tomasse frente
disso para que possam reunir-se junto com a Secretária de Educação, o Poder Executivo e
o  sindicado.  Acrescentou  também  que  ainda  falta  avançar  na  questão  estrutural  das
escolas, para que possam melhorar o ensino, como necessita de alguns equipamentos
como  data  show,  computador,  pois  não  tem  uma  estrutura  tecnológica  para  que  os
professores possam dar uma boa aula. Mencionou a fala do Vereador Humberto, sobre a
segurança pública do município, onde relembrou de quando os guardas pediram o porte de
arma, o mesmo disse que não era contra, mas que disse na época que deveria ter o apoio
popular, pois hoje sem autorização para porte de arma, já possuem arma, trabalham com
arma e  manipulam de forma errada,  e  que  devem estar  discutindo  sobre  isso  com o
Secretário de Segurança para que isso não venha acontecer mais, pois os guardas são
para proteger a população. Parabenizou a Vereadora Kelly, a respeito da regulação, e que
realmente às vezes não dá tempo para averiguar o porquê de cada situação, e que falam
aquilo o que a população vem cobrar. A Vereadora Kelly, aparteando, disse que visitou o
hospital  recentemente, conversou com a assistente social,  e que a Elisane é sabedora
disso, a diretora, da qual ela admira o trabalho, mas que o caso foi  especial,  por isso
colocou  a  situação,  e  quando  a  Elisane  disse  que  a  mesma  colocou  o  assunto  sem
fundamento e conhecimento, mas ressaltou que colocou com propriedade, pois visitou o
hospital, e que sempre vai ao hospital quando pode. O Vereador Rodrigo retomou a fala
parabenizando a Vereadora Kelly e o Vereador Humberto, ressaltando que preocupasse
com a segurança, e que o projeto sobre o porte de arma ainda não chegou nesta casa, e
pediu para que antes de chegar possam sentar e discutir de que forma podem fazer para
que tenham uma maior responsabilidade, e espera que o guarda que cometeu esse delito
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seja penalizado administrativamente pelo município, para que não venha acontecer mais e
que isso sirva de exemplo para os outros guardas. Complementou dizendo que devem ter
uma preocupação em colocar as coisas na tribuna, em relação ao magistério, pois é uma
classe de suma importância para o município de Baião, pois prezam muito pela qualidade
do ensino no município, que deriva da boa dedicação do profissional, mas estes precisam
estar motivados para poderem dar uma boa aula, e sua motivação é o seu salário.

Vereador Edivaldo Ramos – Líder do Partido PODEMOS

Parabenizou a Vereadora Kelly, por sua colocação, corroborou a fala do Vereador
Rodrigo, sobre o reajuste do piso salarial dos professores, enfatizando que devem fazer
uma negociação com a Secretária de Educação e, se necessário com o Prefeito, pois é só
o  Município  de  Baião  que  ainda  não  está  se  readaptando,  mas  Cametá,  Abaetetuba,
Igarapé-Miri, Tucuruí, Portel e demais cidades já estão fazendo o reajuste, até porque é
uma lei Federal, então quando teve esse reajuste o Governo Federal mandou o recurso
para os municípios, ressaltando que tem o salário atrasado do governo anterior, mas que é
uma coisa a parte, porém não é só o reajuste que deve ser feito, tem que adequar as
escolas, uma merenda de qualidade, informando estão fazendo críticas construtivas, para
melhorar  as  coisas  para  a  população  e  para  essa  classe,  acrescentando  ainda  que
deveriam ter distribuído uma cesta melhor para os alunos, mesmo sabendo que o recurso
é pouco,  pois  ficaram dois anos sem aula.  Salientou sobre o Instituto  de Previdência,
dizendo que concorda, e de acordo como o colega colocou, já foi feito o reajuste de quem
ganha um salário-mínimo, mas que ainda falta dos outros aposentados e pensionistas,
quanto ao reajuste dos professores, o prefeito deve fazer o reajuste e depois fazer dos
aposentados. Criticou o calendário de pagamento dos aposentados, pois não podem ter o
desprazer  de  receber  no  dia  10,  e  que  todos  os  governos  passados  pagavam  o
aposentado  dia  30,  o  recurso  vem,  e  os  aposentados  se  queixam  que  às  vezes  o
presidente  do  Instituto  não  os  recebe,  porém,  secretários,  vereadores  são  agentes
políticos, logo devem receber o povo educadamente, pois eles que nos pagam, todos tem
que ter tratamentos iguais, isso é um compromisso com a população. Comentou a fala do
Vereador Humberto sobre Segurança, e disse que aquela atitude é inadmissível, devendo
ser bem apreciada pelo Executivo.

Vereador Nazareno Souza – Líder de Governo

Enfatizou que acredita que o Governo realizará vários pagamentos, que inclusive
agora no dia 10, pois o Governo já está com a autorização da justiça para que possa
efetuar o pagamento da saúde de 2020, e logo mais o da educação, e com relação ao
calendário salientou que devem ver direito essa situação, como na época do governo do
PT pagava nessa data, e tinham como se programar, pelo fato da gestora passada ter
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deixado  R$  4.000.000,00  (quatro  milhões  de  reais)  em caixa,  e  no  Governo  do  Jadir
também pagava, pois o governo do Saci deixou R$ 9.000.000,00 (nove milhões de reais),
já agora no Governo do Lourival não tem como, pois ficou um débito de R$ 72.000.000,00
(setenta e dois milhões de reais), então ele primeiro tem que arrecadar para depois pagar,
mas todo dia 10 é feito o pagamento de todos os funcionários, inclusive dos aposentados,
acrescentou ainda que os sindicatos estão reclamando do governo passado,  e não do
atual,  e  o  patronal  sempre  é  assim,  há  uma  lei  que  diz  que  o  patronal  pode  ser
renegociado até  260 vezes,  então o  prefeito  vai  levar  até  onde der,  e  depois  fazer  a
renegociação. Reforçou que acredita que o caminho é esse, e o prefeito necessita de
autorização para fazer o pagamento, e veremos a melhor forma para o município. Informou
que havia um ofício enviado pela turma de formandos do ensino modular de Joana Peres,
que se forma em 12 de março,  mas a Casa ainda não respondeu,  e  salientou que é
importante verem isso, se vai dar ou não para contribuírem, e que devem mandar um ofício
para eles, pois estão pedindo uma ajuda de R$ 1.000,00 (mil reais), mas é necessário
respondê-los. 

Vereador Marinaldo da Silva:

Enfatizou que devem manter a ordem, se cede para um, fica complicado, então
acredita que não deve liberar para ninguém, pois cada um tem o seu tempo, e cada tem
suas opiniões,  logo,  devem respeitar  uns aos outros.  Pediu  para  que a Secretária  de
Educação reveja  essa questão do piso  salarial,  e  que possam ter  compreensão,  para
sabermos o real motivo de não pagar, sendo que é lei. Salientou a questão da merenda,
que  o  recurso  cai  durante  10  meses,  e  que  o  valor  para  quilombolas  é  de  R$  0,64
(sessenta  e  quatro  centavos),  diferente  do  normal  que  é  R$  0,44  (quarenta  e  quatro
centavos), e essa é uma questão que deve se avaliada, pois o normal não pode receber a
mesma quantidade de produtos que o quilombola por conta que tem a diferença de R$
0,20 (vinte centavos), porém é R$ 0,64 por dia para cada aluno, e durante os 10 (dez)
meses fica no valor de R$ 148,00 (cento e quarenta e oito reais), logo podem perceber que
não dá para fazer uma cesta com muitos produtos, mas quando está tendo aula, fica mais
fácil de fazer essa divisão, então a Secretária de Educação tem que ver o que realmente é
de fato, e que não tem como dar uma cesta com muitos produtos com esse valor. 

Votações e Deferimentos:

- Ofício nº 003/2022 da Direção da União das Mulheres do Município de Baião –
UMMB, solicitando espaço na Tribuna Livre, desta Casa de Lei. Cedido.

-  Projeto  de  Lei  nº  001/2022  que  Dispõe  sobre  a  reestruturação  do  Conselho
Municipal dos Direitos da Mulher e do Fundo dos Direitos da Mulher, criado pela Lei n°
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1.442 de 10 de dezembro de 2010 e dá outras providências, Indicação da Proponente
Vereadora Eci de Araújo Pimentel. Encaminhado à Comissão de Justiça e Redação.

- Requerimento nº 001/2022 do Vereador Marinaldo da Silva, solicitando ao Poder
Executivo  Municipal,  que  viabilize  por  meio  da  Secretaria  competente,  a  cedência  do
prédio público para o uso da Associação Quilombola de Umarizal, Baião – PA. Aprovado.

- Requerimento nº 002/2022 do Vereador Marinaldo da Silva, solicitando ao Poder
Executivo Municipal,  que viabilize por  meio da Secretaria  competente,  a pavimentação
asfáltica da Rua Primeiro de Junho, Bairro Novo, Baião – PA. Aprovado.

- Requerimento nº 001/2022 da Vereadora Kelly Barbosa da Costa, solicitando da
Secretaria  Municipal  de  Urbanismo,  que  faça  uma  avaliação  para  possível  instalação
pública  de  vários  postes  no  trecho  da  Rua  Jofre  dos  Santos,  a  mesma  encontra-se
localizada no Bairro Novo, no perímetro próximo a creche. Aprovado.

Encerramento:

Não havendo mais manifestações ou debates, a presidenta deu por encerrada a
presente  sessão,  pedindo ao Primeiro  Secretário  que lavrasse a  competente  ata,  cujo
encerramento ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 04 de março de 2022.

_________________________________________________________
EDIVALDO VIEIRA RAMOS
PRIMEIRO SECRETÁRIO

_________________________________________________________
ECI DE ARAÚJO PIMENTEL

VEREADORA – PRESIDENTE, EM EXERCÍCIO
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